

Голос криминалитета звучит все громче

Уголовные круги дестабилизируют обстановку в колониях Приангарья.

В октябре в ИК-15 Ангарска случилось два инцидента, когда осужденные нанесли себе поверхностные порезы в знак протеста против действий администрации. Некоторые правозащитные структуры проинформировали общественность, что над преступниками издевались сотрудники колонии.

Однако по предварительной версии следствия, порезы себе нанесли злостные нарушители режима, не согласные соблюдать требования учреждения. Как бы то ни было, случившееся показало, что обстановка в ИК Прибайкалья складывается непростая. Об этом ранее шла речь и в Общественной палате Иркутской области, где состоялось заседание круглого стола, посвященное угрозам, связанным с усилением влияния криминалитета на обстановку в исправительных учреждениях.

ЧП в колонии

В октябре в ангарской исправительной колонии № 15 произошло два похожих инцидента. Сначала 18 октября 11 осужденных нанесли себе поверхностные порезы предплечий лезвиями от одноразовых бритвенных станков, а затем 22 октября это же сделали еще пятеро осужденных. Всем была оказана медицинская помощь, в госпитализации никто не нуждался. В аппарате уполномоченного по правам человека по Иркутской области сообщают, что при проверке этого учреждения участники данных событий жаловались омбудсмену на издевательства со стороны сотрудников ИК. Сейчас в обстоятельствах случившегося разбирается Следственный комитет. И по предварительной версии следствия, порезы себе нанесли злостные нарушители режима, которые не согласны соблюдать распорядок дня: ходить на зарядку, работать, участвовать в культурно-массовых мероприятиях. Причем 22 октября за бритвы взяли осужденные, не участвовавшие в акции протеста 18 октября, и сделали они это, возможно, под нажимом остальных преступников.

Как все обстояло на самом деле, покажет расследование. Однако по опыту прошлых подобных инцидентов можно сказать, что чаще всего демонстрационные акции протеста свидетельствуют о попытках внутренних переворотов в самих колониях, когда криминальные авторитеты пытаются «перекрасить зону», то есть сделать себя реальными хозяевами мест лишения свободы. Случается, что союзниками представителей уголовного мира в этом процессе невольно или осознанно выступают различные правозащитники. Об этом, еще до октябрьских инцидентов в ИК-15 говорилось на заседании круглого стола в Общественной палате. Его тема была обозначена так: «Об угрозах, связанных с усилением влияния криминалитета на обстановку в исправительных учреждениях путем использования возможностей правозащитных общественных организаций и мерах по их профилактике».

Чужие среди своих

По данным на 1 августа 2012 года, в исправительных учреждениях Прибайкалья содержалось порядка 18 тыс. человек, из них 15 тыс. – непосредственно осужденные, остальные – подследственные. Причем около 30% лиц, отбывающих наказание в колониях Иркутской области, прибыли из других регионов. И это далеко не благополучные в плане криминализации населения территории, например, Тыва, Забайкалье, Дальний Восток. Связано это с закрытием ряда исправительных учреждений, откуда к нам и перебрасывается контингент. О его особенностях на круглом столе рассказал помощник начальника Главного управления Федеральной службы исполнения наказаний РФ по Иркутской области по соблюдению прав человека в уголовно-исполнительной системе Геннадий Отрадных:

– У этих людей, как правило, сформирована четкая криминальная установка. Нередко они прибывают из учреждений, где ранее проходили массовые беспорядки и начинают говорить: «У вас тут свои законы, у нас там свои, нам разрешались определенные вещи», – и выдвигают администрации свои требования. Мы им объясняем, что действуем в рамках закона. Однако криминальные структуры всегда будут стремиться к тому, чтобы максимально влиять на обстановку в исправительных учреждениях. Они насаждают свою тюремную субкультуру, разделяют осужденных на положенцев, смотрящих, мужиков, обиженных и так далее. Они

требуют послабления режима, стремятся обеспечить доставку в колонию запрещенных предметов – спиртных напитков, наркотиков, средств мобильной связи.

О том, что обстановка в колониях сложная, и что на это влияет в том числе и «пришлый» контингент, говорили на заседании и представители прокуратуры. Они привели пример ИК- 4, где в апреле нынешнего года вспыхнул настоящий бунт. Раньше это исправительное учреждение было практически образцово-показательным, куда часто приезжали представители СМИ. Но когда в колонии оказалось в два раза больше осужденных, прибывших из других регионов России, чем уроженцев Прибайкалья, обстановка в резко изменилась в худшую сторону.

Наркотики повышают преступный статус

В свою очередь начальник организационно-инспекторского отдела Управления федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Иркутской области Богдан Туренко рассказал и о негативной роли осужденных по линии НОН в дестабилизации обстановки в исправительных учреждениях.

– Из общего числа осужденных, находящихся в исправительных учреждениях, 2228 были осуждены за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков (НОН). Такое большое число осужденных данной категории способствует тому, что в учреждениях возникает потребность формирования каналов поставок наркотических средств. Наркотики служат еще и для создания определенного криминального статуса лиц, способных наладить поставки запрещенных предметов и веществ.

По словам Богдана Туренко, в ведомстве осознают эту проблему и уделяет ее решению большое внимание. Так, 17 сентября состоялась видеоконференция с участием руководителей ФСКН и ФСИН России, где заслушивались и представители территориальных подразделений служб. Там еще раз была поставлена задача обращать пристальное внимание на лидеров криминальных структур, осужденных за наркопреступления, а также усиливать работу по пресечению каналов поставок запрещенных веществ и предметов в исправительные учреждения.

На встрече Богдан Туренко поднял и другой важный аспект, влияющий на обстановку – это рецидивы преступлений.

– Есть, казалось бы, такой хороший инструмент, как условно-досрочное освобождение (УДО). Однако зачастую получается, что лидеры преступной среды, в том числе организаторы наркооборота, по каким-то формальным основаниям используют УДО. И, к сожалению, ни мы, ни коллеги из ГУФСИН не можем повлиять на это пока не можем. Я не хочу представить нашу службу какой-то кровожадной. Однако было проведено исследование и согласно полученным данным, фактически в 100% случаев участники и организаторы наркобизнеса возвращаются к нему. Мы подготовили пакет предложений к законодателю, направленный на то, чтобы повлиять на данную ситуацию.

Работа и социальная адаптация – путь к успеху

Высокий рецидив преступлений связан не только с наркобизнесом. Человек, однажды попав под влияние криминальной субкультуры, оказывается вовлеченным в нее на всю жизнь. Преступная философия позволяет ему считать себя выше других. Работать такие люди не хотят, считая это позором. Но нередко даже в местах лишения свободы осужденный сегодня попросту лишен возможности трудиться.

– Для того чтобы выбить почву из-под ног криминалитета, нужно занять осужденных. А у нас даже в лучших учреждениях сейчас трудоустроено максимум 55% контингента. Плюс есть такая категория, как поселенцы. Но и на эту рабочую силу со стороны муниципалитетов заказов нет. Исправительные учреждения сами ищут возможности для их трудоустройства, – говорит Геннадий Отрадных.

Понятно, что криминальному миру на руку и отсутствие системы социальной адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы. После освобождения бывшему осужденному выдается билет до дому и 750 рублей. Порой, в ожидании поезда или самолета ему даже негде переночевать. Геннадий Отрадных рассказал, как в одной из колоний мужчине торжественно вручили справку об условно-досрочном освобождении. Он вышел за ворота и сел на лавочку. Ехать ему было просто некуда. И таких случаев масса. Очень многие возвращаются за решетку, совершая преступления просто для того, чтобы оказаться в колонии, где они обеспечены жильем, питанием, одеждой. Это, кстати, лишнее свидетельство о том, что не так страшно в исправительных учреждениях, как порой представляется. Но в целом ситуация с криминализацией общества от данных обстоятельств только ухудшается.

– Мы постоянно говорим о необходимости открытия социально-реабилитационных центров для людей, освободившихся из исправительных учреждений. Законопроект рассматривался в Заксобрании области еще в начале 2000-х годов. Но этой системы нет у нас и сейчас. Нужно признать, что Иркутская область на постпенитенциарном этапе не делает практически ничего, чтобы снизить рецидивы. Например, в Красноярском крае могут решать эти вопросы, там работают уже 10 социально-реабилитационных центров. Мы дважды на заседаниях совета поднимали эти вопросы, приглашали представителей властей, но пока проблема не решается, – подчеркивает председатель Общественного Совета при начальнике ГУФСИН РФ по Иркутской области Марианна Садовникова.

На чьей стороне правозащитники

О роли общественных, правозащитных организаций на заседании круглого стола говорилось особо. С одной стороны, в регионе уже 10 лет успешно работает Общественный Совет при начальнике ГУФСИН и, по заверению Марианны Садовниковой, проблем во взаимодействии с руководством службы в решении различных вопросов не возникает. Одними из первых в стране в Прибайкалье создан институт общественных визитеров, его представители также посещают учреждения пенитенциарной системы. Есть у нас и Общественная наблюдательная комиссия по контролю за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания.

И в то же время, по информации сотрудников силовых ведомств, среди правозащитников нередко оказываются люди, на самом деле помогающие криминальным структурам. Действуя в интересах уголовного мира, они только расшатывают уголовно-исполнительную систему, с помощью ряда СМИ, интернета распространяют ложную информацию с целью дискредитации правоохранительных органов. В близком окружении некоторых таких общественников есть лидеры бандитских формирований, организованных преступных групп. К слову, на заседании круглого стола председатель Общественной наблюдательной комиссии Иркутской области по контролю за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания Олег Сафронов рассказал, что недавно в комиссии возник некий раскол.

– Некоторые члены ОНК свои оценки обсуждаемым событиям стремились представить в СМИ и интернете в виде общего мнения комиссии, которая, к сожалению, не стала единым коллективом. Криминалитет стремится использовать правозащитников для достижения своих целей – расшатывания уголовно-исполнительной системы, – заверил Олег Сафронов.

Он отметил, что большинство жалоб поступает от тех, кто регулярно отбывает дисциплинарные взыскания в штрафных изоляторах, помещениях камерного типа. Однако, по словам правозащитника, никакой предвзятости к этому контингенту у членов ОНК нет. Он также заявил, что в будущем комиссия расширится, поскольку на данном этапе в ней нет представителей нескольких территорий, где есть исправительные учреждения, а это негативно сказывается на контроле за соблюдением прав заключенных.

На ситуацию влияет и реформа ФСИН

Тем временем представители прокуратуры обратили внимание на обстановку внутри самой ФСИН. Реформирование ее принесло с собой ряд негативных моментов. Так, из-за сокращения штатов из системы ушла часть опытных руководителей и сотрудников. И на ослаблении позиций администрации ИК сразу же сыграли криминальные лидеры. Теперь, чтобы переломить ситуацию, в учреждениях необходимо усиливать в первую очередь оперативно-розыскную работу, эффективнее бороться с предателями внутри службы.

Председатель комиссии по правам человека, общественному контролю за деятельностью правоохранительных органов и силовых структур Общественной палаты Иркутской области Анатолий Капустенский в свою очередь сказал о необходимости проведения администрациями муниципальных образований совместных мероприятий с руководством исправительных учреждений по оказанию помощи в решении отдельных вопросов.

– Проблема, поднятая на этом заседании, требует реальных действий со стороны правоохранительных и надзорных органов, пристального внимания правительства и Законодательного Собрания региона. Со своей стороны мы подготовили рекомендации, которые могут помочь власти решить проблемы, – заявил Анатолий Капустенский.

Анатолий Капустенский предложил участникам круглого стола создать рабочую группу по доработке принятых решений и в первом полугодии 2013 года вновь вернуться к рассмотрению данного вопроса. Последующие события в ИК-15 Ангарска подтвердили необходимость внимательного рассмотрения темы, касающейся

усиливающегося влияния криминалитета на обстановку в исправительных учреждениях.

Автор: Юрий Юдин © Областная газета КРИМИНАЛ, ИРКУТСК 👁 4044 30.10.2012, 12:25 📄 377

URL: <https://babr24.com/?ADE=109604> Bytes: 12871 / 12817 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Юрий Юдин.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](#)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)